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NIEDERSCHRIFT

über die 4. Sitzung des Finanzausschusses der Gemeindevertretung Tangstedt

am Dienstag, dem 17.02.2009, im Sitzungssaal des Rathauses Tangstedt

Beginn: 19.00 Uhr

Ende:    21.05 Uhr

Anwesend:

a) stimmberechtigte Mitglieder des Ausschusses:

1. GV Herbert Kattein als Vorsitzender 

2. BM Dr. Hans-Detlef Taube, stellv. Mitglied

3. GV Erika Köhn

4. GV Wolf Staack, stellv. Mitglied 

5. bM Susanne Borchert 

6. bM Claas Hansen

7. bM Petra John

b) nicht stimmberechtigt: GV Marina Suck

    GV Birgit Kattein

    GV Günter Borcherding 

    GV Raymund Haesler

    GV Birgit Ermlich-Heinen 

    bM Regina Remke

        

c) außerdem anwesend: VA Andrea Jülich als Protokollführerin

    Birgit Engel (Leiterin der Kindertagesstätten der Gemeinde

                                                                  Tangstedt (zu TOP 5)

    Anna Steinhauer (Vors. Beirat Kita Wilstedt)

    Johannes Kahlke (Vors. Beirat Kita Tangstedt)

Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 06.02.2009 unter Mitteilung der 

Tagesordnung einberufen worden. Einwände gegen Einladung und Tagesordnung werden 

nicht erhoben.

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Die Sitzung ist zu den 

Tagesordnungspunkten 1 - 9 öffentlich und zu dem Tagesordnungspunkt 10 nicht öffentlich. 

T a g e s o r d n u n g 

I.   Öffentlicher Teil

  1. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden / des Bürgermeisters

  2. Entscheidung über evtl. Einwände zur Niederschrift der 3. Sitzung und

      Billigung der Niederschrift vom 19.11.2008

  3. Bericht und Fragen der Mandatsträger an die Verwaltung

  4. Einwohnerfragestunde - Teil 1 –
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  5. Beratung und Beschlussfassung über die Anpassung von Gebühren und Entgelten 

      für die pädagogischen Einrichtungen der Gemeinde Tangstedt

  6. Finanzierungsfragen und Beratung über Zuschussanträge

  7. Beratung über die Einführung der Doppik-Haushaltswirtschaft nach den Grundsätzen 

      der doppelten Buchführung

  8. Beratung über Maßnahmen zur Breitbandverkabelung

  9. Einwohnerfragestunde - Teil 2 -

II. Nichtöffentlicher Teil

10. Grundstücksangelegenheiten

Öffentlicher Teil

Zu TOP 1 -  Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden / des Bürgermeisters

Mitteilungen des Bürgermeisters liegen nicht vor.  Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass 

verwaltungsseitig eine Nachkalkulation der Niederschlagswassergebühr beauftragt wird. Der 

Ausschuss wird sich zu gegebener Zeit mit der Angelegenheit befassen. Es wird angeregt, 

stichprobenweise die von den Grundeigentümern gemeldeten Bemessungsgrundlagen zu 

überprüfen.

Verwaltungsseitig wird berichtet über den Klagevorgang zur Erschließungsmaßnahme „Hen-

stedter Weg“. Im Rahmen der mündlichen Verhandlung am 17.12.2008 vor der 9. Kammer 

des Schl.-Holst. Verwaltungsgerichts in Schleswig wurde die Entscheidung der Verwaltung, 

es handele sich hierbei um eine Erschließungsmaßnahme nach dem BauGB, in vollem 

Umfang bestätigt. Lediglich die Ermittlung der zu berücksichtigenden Flächen wurde vom 

Gericht bemängelt. Dem Amt wurde aufgegeben bis zum 17.03.09 dem Gericht eine 

Vergleichsberechnung vorzulegen, die die vom Gericht bemängelten Punkte berücksichtigt. 

Hieraus werden sich voraussichtlich noch erhebliche Beitragsverschiebungen zu Ungunsten 

der Gemeinde Tangstedt ergeben. Die Verwaltung wird, nach erfolgtem Urteilsspruch, in der 

nächsten Sitzung des Finanzausschusses abschließend über die Angelegenheit berichten 

und über die Folgekosten informieren.

 

Zu TOP 2 - Entscheidung über evtl. Einwände zur Niederschrift der 3. Sitzung und

                   Billigung der Niederschrift vom 19.11.2008

Es wird festgestellt, dass aus dem letzten Protokoll nicht eindeutig hervorgeht, wie zu 

verfahren ist, wenn während der Sitzung ein Wechsel von Ausschussmitgliedern und stellv. 

Ausschussmitgliedern erfolgen soll. Die Verwaltung (Herr Lietsch) wird gebeten, hierzu eine 

schriftliche Stellungnahme abzugeben und dem Protokoll als Anlage beizufügen. Weitere 

Einwendungen werden nicht erhoben. Die Niederschrift der 3. Sitzung vom 19.11.08 wird 

gebilligt.

Beschluss: 5 Stimmen dafür, 2 Stimmenthaltungen
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Zu TOP 3 - Bericht und Fragen der Mandatsträger an die Verwaltung

Der Ausschuss erinnert daran, dass der Haushaltsplan für das Jahr 2009 noch nicht in 

gebundener Fassung vorliegt. Verwaltungsseitig wird eine baldige Lieferung zugesagt.

Ferner möchte der Ausschuss informiert werden über die Höhe der Kosten des Umbaues 

des Rathauses, die für die 2 Hortgruppen erforderlich waren. Weiterhin, ob und wenn ja, in 

welcher Höhe Zuschüsse hierfür bewilligt wurden bzw. geflossen sind. 

Anmerkung der Protokollführerin: Bei der eigens eingerichteten Hhst. 464000.950000 

wurden im Jahr 2008 rd. 50.000,--€ als Ausgaben gebucht. Es stehen derzeit noch 2 

Schlusszahlungen aus, die sich voraussichtlich zusammen auf rd. 1.500,-- € belaufen 

werden. Zuschüsse wurden für die Maßnahme nicht gewährt.

Zu TOP 4 -  Einwohnerfragestunde - Teil 1 -

Es wird der 1. Teil der Einwohnerfragestunde durchgeführt. Frau Burmester stellt Fragen 

allgemeiner Art, die von den Ausschussmitgliedern beantwortet werden. Weitere 

Wortmeldungen ergeben sich nicht. 

Zu TOP 5 -  Beratung und Beschlussfassung über die Anpassung von Gebühren und 

                    Entgelten für die pädagogischen Einrichtungen der Gemeinde Tangstedt

Aus den Reihen des Ausschusses und von den Beiratsvorsitzenden werden Fragen 

aufgeworfen, die vor einer Beschlussfassung über diese Thematik zu klären sind:

- Bei wie vielen Betreuungsfällen kommt die Sozialstaffel zum Tragen? 

- Werden bei einem Stellenschlüssel von über 1,5 keine Zuschüsse mehr gewährt?

- Wenn ja, woraus geht das hervor?

- Ist es zulässig, bei einem Stellenschlüssel 2,0 inkl. 20% Zusatzzeit die über die von den

  Eltern aufzubringenden Sozialbeiträge hinausgehenden Kosten als freiwillige Leistung

  durch die Gemeinde zu übernehmen.

- Ist es möglich die Gebührenkalkulation für das Kindergartenjahr 2009/10 zu verschieben

  und die derzeit angewandten Gebührensätze erst einmal weiterlaufen zu lassen?

Es wird darum gebeten, dass die Verwaltung die kindbezogene Abfrage durchführt und nicht 

die Beiräte. Die Beiräte möchten beratend hinzugezogen werden.

Der Ausschuss bittet Frau Friederich nach Rückkehr aus dem Urlaub vor der nächsten 

Zentralausschusssitzung am 24.03.09 folgende Unterlagen vorzulegen:

- eine differenzierte Berechnung nur für den Hort

- Darstellung des Berechnungsmodus für den Hort

- eine Neuberechnung für das Kindergartenjahr 2009/10 unter Einbeziehung der neuen

  Gruppen im Vergleich zwischen Stellenschlüssel 1,5 und 2,0 incl. Zusatzzeit

Erst danach kann die Elternbefragung durchgeführt werden.

Beschluss: einstimmig
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Zu TOP 6 - Finanzierungsfragen und Beratung über Zuschussanträge

Der Vorsitzende erläutert die Finanzsituation der Gemeinde Tangstedt und die 

Verwaltungsvorlage zu möglichen Investitionsmaßnahmen aus dem Konjunkturprogramm II.

Es wird festgestellt, dass offensichtlich ein Schreibfehler in der vorgelegten 

Übersicht über die geplanten Investitionsmaßnahmen enthalten ist. Das geplante Investi-

tionsvolumen für die Fassade der Feuerwehr Tangstedt umfasst 100.000,-- €.

Der Ausschuss regt an, hier zu prüfen, ob ein Kita-Neubau im OT Tangstedt noch in das 

Programm mit aufgenommen werden kann. Die Verwaltung soll prüfen, ob es 

Fördermöglichkeiten für Kitas gibt, bei denen verschiedene Gruppen in einem Gebäude 

untergebracht sind.

Hinsichtlich der Finanzierung des neuen Kindertagesstättengebäudes erinnert der 

Vorsitzende daran, dass im Haushalt 2009 dafür bisher keine Haushaltsmittel vorgesehen 

sind.

Die Verwaltung möge dem Ausschuss mögliche Finanzierungsvorschläge für einen Kita-

Neubau vorlegen (nach Kostenschätzung  durch den Architekten) und aufzeigen, in wie weit   

hierzu Mittel der Rücklage in Anspruch genommen werden müssen.

Ein Beschluss wird nicht gefasst.

Zu Top 7 - Beratung über die Einführung der Doppik-Haushaltswirtschaft nach den

                  Grundsätzen der doppelten Buchführung

Zu diesem TOP besteht kein Diskussionsbedarf.  Es ergibt sich die folgende 

Beschlussempfehlung:

„Gem. § 75 Abs. 4 der Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein ist die Haushaltswirtschaft 

ab dem Haushaltsjahr 2011 nach den Grundsätzen der doppelten Buchführung einzuführen.“

Beschluss: einstimmig

Zu TOP 8 - Beratung über Maßnahmen zur Breitbandverkabelung

Der Bürgermeister berichtet zu diesem TOP über die Möglichkeit, im Zusammenschluss mit 

mehreren anderen Gemeinden (restl. amtsangehörige Gemeinden des Amtes Itzstedt außer 

Oering), eine Konzepterstellung durch einen externen Berater durchführen zu lassen. Es 

liegt hierfür ein Angebot der Fa. LAN Consult Hamburg vor. Diese Machbarkeitsstudie kann 

zum Nettopreis von 10.000,-- € für 6 Gemeinden beauftragt werden, so dass die Gemeinde 

Tangstedt nur einen entsprechenden Teilbetrag zu tragen hätte.

Nach anschließender Diskussion begrüßt der Ausschuss die Teilnahme der Gemeinde 

Tangstedt an dieser Machbarkeitsstudie. Die Kosten sollen möglichst über Zuschüsse 

finanziert werden.

Beschluss: einstimmig

Zu TOP 9 - Einwohnerfragestunde - Teil 2 -

Frau Burmester möchte wissen, ob von der Gemeinde Tangstedt Zahlungen dafür geleistet 

werden, dass die Bürger ihren Grünschnitt zum Kompostwerk Bützberg bringen dürfen. Die 

Verwaltung wird um Klärung gebeten.
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Anmerkung der Protokollführerin: Aufgrund der zuletzt im Jahre 2003 neu geschlossenen 

Vereinbarung mit der MVA Stapelfeldt (jetzt E.ON Energy from Waste Stapelfeldt GmbH) 

zahlt die Gemeinde Tangstedt einen jährlichen Betrag in Höhe von netto 1.500,-- € für die 

Abnahme von Grünabfällen aus Tangstedter Privathaushalten.

Frau Burmester fragt, ob von der Gemeinde Tangstedt Zahlungen an den Verein „Alsterland“

geleistet werden. GV Borcherding bestätigt dies und gibt die Summe mit ca. 3000,-- € p. a. 

an.

Der Vorsitzende schließt um 20.30 Uhr den öffentlichen Sitzungsteil und unterbricht für eine

10minütige Pause die Sitzung.

Nichtöffentlicher Teil

- wird hier nicht abgebildet -

Der Vorsitzende schließt mit einem Dank an die Ausschussmitglieder die Sitzung.

gez. Herbert Kattein     gez. Andrea Jülich

Ausschussvorsitzender    Protokollführerin


